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СУТНІСТЬ ТА СКЛАДОВІ СИСТЕМИ 
ЕКОЛОГІЧНОГО МЕНЕДЖМЕНТУ

В статье исследованы подходы до выяс-
нения понятия экологический менеджмент, 
определены горизонты экологического менед-
жмента, приведены принципы, на которых 
должен внедряться экологический менед-
жмент на предприятиях. На основе тща-
тельного анализа зарубежного опыта опре-
делены составные системы экологического 
менеджмента, а также основные требова-
ния, направления и этапы его внедрения на 
предприятиях.
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дові екологічного менеджменту, екологічна політи-
ка, екологічний аудит, екологічні індикатори.
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Постановка проблеми в загальному   
вигляді

В умовах глобалізації сучасного світу, 
загострення конкурентної боротьби, яке 
особливо відчутне для вітчизняних підпри-
ємств за сучасних кризових явищ в еконо-
міці, зростає актуальність проблеми забез-
печення конкурентоспроможності підпри-
ємств. Особливо гостро ця проблема постає 
перед українськими підприємствами, які 
декілька років поспіль поступаються зару-
біжним конкурентам майже в усіх сферах 
виробництва. Багато досліджень стосовно 
забезпечення конкурентоздатності підпри-
ємств ґрунтуються на необхідності підви-
щення економічних показників, насамперед 
рентабельності виробництва. Проте остан-
нім часом, враховуючи негативні наслідки 
світових економічної та екологічної криз, 

деякі дослідники конкурентоспроможності 
значну увагу приділяють екологічному ме-
неджменту. У розвинених зарубіжних кра-
їнах він успішно впроваджується з метою 
підвищення конкурентоздатності підпри-
ємств. 

Аналіз останніх досліджень                    
і публікацій

Формування екологічного стану та 
вплив на нього виробничих факторів, а та-
кож управління цим процесом завжди був 
об’єктом пильної уваги багатьох науковців 
і дослідників. Нині ці питання залишають-
ся актуальними та першочерговими, осо-
бливо в умовах загострення конкурентної 
боротьби. Виходячи з цього, проблемам 
екологічного менеджменту присвятили 
свої праці такі науковці, як: І.І. Дуднікова, 
Т.О. Кірсанова, Л.Ф. Кожушко, Г.І. Купало-
ва, П.М. Скрипчук, Л.І. Федулова та інші [1-
5]. В їхніх роботах висвітлюються питання 
побудови ефективної системи екологічного 
менеджменту, проведення екологічного ау-
диту, державної екологічної політики, впро-
вадження принципів «зеленого» бізнесу, 
правового регулювання екологічного ме-
неджменту. В сучасній науковій економічній 
літературі досить часто використовуються 
поняття екологічний менеджмент, але не-
достатньо уваги приділяється проблемним 
аспектам його впровадження на вітчизня-
них підприємствах, і зокрема, використан-
ня зарубіжного досвіду в таких актуальних 
питаннях.
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Постановка завдання
Проте, навіть зважаючи на множину на-

укових праць, які висвітлюють окремі пи-
тання екологічного менеджменту та його 
регулювання, основні принципи його впро-
вадження та модель системи екологічного 
менеджменту висвітлені фрагментарно, не 
повністю. Це вимагає ретельного аналізу 
та дослідження задля визначення моделі та 
основних напрямів і етапів впровадження 
систем екологічного менеджменту в умовах 
екологічної кризи на вітчизняних підпри-
ємствах, що і є метою статті.

Виклад основного матеріалу
Нині є багато трактувань поняття «еко-

логічний менеджмент». Аналізуючи існую-
чі визначення цього поняття, зазначимо, 
що в узагальнюючому вигляді виділяється 
декілька підходів до його трактування. Зо-
крема, екологічний менеджмент на макро- 
і мікрорівнях, а також за характером його 
прояву – чи це обґрунтована політика під-
приємства, чи реакція на виклики зовніш-
нього середовища. На нашу думку, можна 
виділити такі основні підходи до визначен-
ня сутності екологічного менеджменту:

- реакція підприємства на екологічні 
проблеми та виклики зовнішнього сере- 
довища [3, с.20];

- усвідомлене управління підприєм-
ством з першочерговим забезпеченням еко-
логічних цілей через характер взаємодії лю-
дини та навколишнього середовища, а саме 
дотримання екологічної безпеки [1, с.259];

- екологічно безпечне управління ви-
робництвом, при якому досягається опти-
мальне співвідношення між екологічними 
та економічними показниками [5, с.110]. 

На нашу думку, найповніше трактуван-
ня екологічного менеджменту наведене у 
міжнародному стандарті ISO 14000, система 
екологічного менеджменту – це частина за-
гальної системи менеджменту, яка включає 
організаційну структуру, планування діяль-
ності, розподіл відповідальності, практичну 
роботу, а також процедури, процеси та ре-
сурси для розробки, впровадження, оцінки 
досягнутих результатів реалізації та вдоско-
налення екологічної політики, цілей і за-
вдань [6, с.2]. 

Проте, незалежно від підходу щодо ви-
значення екологічного менеджменту, а та-
кож різних визначень цього поняття, всі 
вони доводять необхідність та доцільність 
використання екологічного менеджменту 
задля забезпечення конкурентоспромож-
ності підприємств. Основними цілями еко-
логічного менеджменту при цьому визнача-
ються наступні:

- мінімізація негативного впливу на на-
вколишнє середовище;

- зниження витрат на утилізацію відхо-
дів;

- економія у використанні енергії та ма-
теріалів;

- підвищення економічної ефективності 
діяльності підприємств.

Систему екологічного менеджменту 
можна розглядати на трьох рівнях: міжна-
родному, національному і локальному.

На міжнародному рівні регулювання 
екологічного менеджменту здійснюється за 
допомогою міжнародних стандартів, роз-
роблених Міжнародною організацією стан-
дартизації ISO серії 14000. Рішення про 
розробку ISO 14000 є результатом Уругвай-
ського раунду переговорів за Всесвітньою 
торговельною угодою і зустрічі на вищому 
рівні з питань навколишнього середовища і 
розвитку в Ріо-де-Жанейро у 1992 р. Осно-
вним предметом ISO 14000 є система еколо-
гічного менеджменту [4]. 

Міжнародні стандарти екологічного 
менеджменту спрямовані на забезпечен-
ня компаній елементами ефективної сис-
теми екологічного менеджменту Ecology 
Management System (EMS), які можна по-
єднувати з іншими елементами загальної 
системи менеджменту підприємств з метою 
сприяння досягненню цілей екологічної по-
літики. Ці стандарти є добровільними, міс-
тять чіткі практичні рекомендації.

Серія стандартів ISO 14000 визначає різ-
номанітні аспекти екологічного менеджмен-
ту. Вона надає практичні рекомендації для 
компаній, які прагнуть вдосконалити свої 
екологічні показники і покращити екологіч-
ну ситуацію в навколишньому середовищі.

На національному рівні екологічний ме-
неджмент регулюється Державними стан-
дартами та технічними умовами (ДСТУ) [6]. 
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В Україні міжнародні стан-
дарти серії ISO 14000  при-
йняті як національні в 1997 р. 
У зв’язку з цим підприєм-
ства повинні дотримуватися 
певних чітких стандартів. 
Так, згідно з ISO 14000:2004,  
вони повинні розробити та 
ввести в дію і підтримувати 
в робочому стані процедури, 
які дозволяють ідентифікува-
ти можливості виникнення 
катастроф чи аварійних ситу-
ацій, що можуть вплинути на 
навколишній світ [4, с.51].

Екологічна політика в 
Україні ґрунтується на досяг-
ненні екологічної безпеки, 
яка передбачає збалансова-
ність розвитку виробництва 
та недопущення погіршен-
ня екологічного стану. Це, 
у свою чергу, досягається за 
рахунок встановлення нормативів щодо за-
бруднення довкілля залежно від характеру 
виробничих процесів, а також обмеження 
через ліцензування використання природ-
них ресурсів з метою забезпечення їх при-
родного відтворення.

На державному рівні екологічна політи-
ка повинна визначати основні інструменти 
та важелі впливу на стан довкілля, які по-
винні бути як адміністративними, так і рин-
ковими. Нині в Україні екологічний стан 
регулюється за допомогою стандартизації та 
екологічного нормування.

На локальному рівні екологічна політи-
ка зводиться безпосередньо до екологічно-
го менеджменту – визначення його цілей 
та основних завдань, розробка компані-
ями власних нормативів в екологічному 
менеджменті та підвищення ефективності 
виробництва з урахуванням екологічної 
складової.

З метою підвищення конкурентоспро-
можності підприємства повинні впроваджу-
вати екологічний менеджмент, орієнтую-
чись не лише на власні нормативи, а й на 
державні, міжнародні стандарти на міжна-
родному, національному та локальному рів-
нях.

Відповідно до цього задля впроваджен-
ня ефективної системи екологічного ме-
неджменту підприємствам слід керуватися 
зарубіжним досвідом щодо активного ви-
користання важелів екологічно безпечного 
управління виробництвом. Зокрема, удо-
сконаленню екологічного менеджменту 
сприятиме використання чітко сформованої 
зарубіжної системи екологічного менедж-
менту, яка представлена на рис.1. 

Перший елемент даної моделі – еколо-
гічна політика (зобов’язання і політика) – 
означає, що підприємство в своїй діяльності 
повинне орієнтуватись на відповідність сво-
їх дій нормам та правилам чинного законо-
давства щодо екологічної безпеки вироб-
ництва. Таким чином, у першу чергу, при 
визначенні екологічних цілей та завдань не-
обхідно брати до уваги інтереси суспільства 
та держави в цілому з метою збереження та 
захисту довкілля. Екологічна політика вста-
новлює принципи роботи підприємства в 
його взаємодії з навколишнім середовищем. 
Вона встановлює рівень екологічної відпо-
відальності та результативності, яка вима-
гається від підприємства і за якою будуть 
оцінюватись усі подальші дії підприємства. 
В екологічну політику повинен включатись 

Рис. 1. Складові системи екологічного менеджменту
Джерело: складено автором на основі [6,8] .
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весь ланцюг взаємодій з навколишнім сере-
довищем, продукцією та послугами (в меж-
ах певної сфери застосування екологічного 
менеджменту). Екологічна політика пови-
нна відповідати нормативам, а також праг-
нути до «постійного покращення» системи 
екологічного менеджменту й запобігання 
забрудненню довкілля. Документ має бути 
доведений до відома всіх працівників під-
приємства та доступним широкому загалу.

При визначенні екологічних цілей і за-
вдань підприємству слід брати до уваги на-
ступне:

- принципи і зобов’язання, визначені в 
його екологічній політиці;

- вагомі екологічні аспекти;
- законодавчі та інші нормативні вимо-

ги, які підприємство має виконувати;
- вплив досягнення поставлених цілей 

на інші види діяльності та процеси;
- зацікавленість усіх сторін;
- альтернативні технології, які будуть 

використовуватись та їх доступність;
- можливий вплив на імідж підприєм-

ства в суспільстві;
- фінансові, експлуатаційні та організа-

ційні питання;
- висновки, отримані за результатами 

аналізу з боку керівництва, та інші цілі.
При реалізації екологічної політики не-

обхідно дотримуватись принципів екологіч-
ного менеджменту:

- відповідальність за екологічні наслід-
ки при прийнятті управлінських рішень;

- першочерговість вирішення екологіч-
них проблем;

- своєчасність розв’язання екологічних 
проблем.

Принципи екологічного менеджменту 
можна групувати за характером управління, 
зокрема: механізмом, процесом і системою 
управління. За процесом управління виді-
ляються принципи цілеспрямованості, сво-
єчасності та послідовності. За механізмом 
управління – екологічної свідомості, превен-
тивності та мотивації. За системою управ-
ління – функціональної інтеграції, професі-
оналізму та відповідальності.

Дотримання цих принципів передбачає 
вирішення будь-яких завдань підприємства 
з орієнтацією, в першу чергу, на екологіч-

ні цілі. Забезпечення конкурентоздатнос-
ті підприємства можливе лише за умови 
впровадження екологічно безпечних техно-
логій, досягнення екологічної безпеки ви-
робництва, мінімізації шкідливого впливу 
на довкілля. Для реалізації цих принципів 
необхідно попереджувати негативну дію на 
навколишнє середовище, стимулювати при-
родоохоронні ініціативи, перетворювати 
екологічні обмеження на нові можливості 
для розвитку бізнесу, забезпечувати еколо-
гічний контролінг та аудит.

Планування передбачає розробку під-
приємством програми екологічного ме-
неджменту, яка повинна визначати цілі, дії, 
відповідальних осіб, строки реалізації захо-
дів, способи та очікувані результати впрова-
дження екологічного менеджменту.

Планування повинне включати в себе 
наступні елементи:

- ідентифікацію екологічних аспектів та 
виокремлення найвагоміших з них;

- ідентифікацію законодавчих та ін-
ших нормативних вимог, які підприємство 
зобов’язалось виконувати;

- визначення внутрішніх критеріїв ре-
зультативності;

- постановку екологічних цілей і за-
вдань, розробку програми з їх досягнення.

Таким чином, процес планування може 
допомогти підприємству зосередити осно-
вні ресурси в тих сферах, які найбільш важ-
ливі для досягнення поставлених цілей. 
Дані, отримані в процесі планування, та-
кож можуть бути використані для розробки 
і вдосконалення інших елементів системи 
екологічного менеджменту, таких як під-
готовка (навчання) персоналу, управління 
операціями, моніторинг і вимірювання.

Планування є постійним процесом, який 
реалізується під час розробки і впроваджен-
ня елементів системи екологічного менедж-
менту для їх підтримки і вдосконалення з 
урахування постійно змінюваних умов зо-
внішнього середовища, а також входів і ви-
ходів (у бізнес-процесах) системи екологіч-
ного менеджменту.

Впровадження і функціонування (дії і 
виконання) передбачає визначення струк-
тури відповідальності, можливостей і ресур-
сів для досягнення цілей і завдань, визна-
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чених екологічною політикою. Для ефек-
тивного управління екологічними пробле-
мами система екологічного менеджменту 
має бути спроектована і скоригована таким 
чином, щоб вона ефективно взаємодіяла та 
була здатна до інтеграції в існуючі проце-
си системи загального менеджменту. Така 
інтеграція може допомогти підприємству 
встановити баланс та вирішити конфлікти 
між екологічними та іншими цілями і прі-
оритетами. Елементами системи менедж-
менту, яким інтеграція приносить користь, 
є політика підприємства, розподіл ресурсів, 
управління операціями та документацією, 
інформаційні та допоміжні системи, навчан-
ня і розробка структурних схем і звітності, 
системи стимулювання, моніторингу, про-
цесів внутрішнього аудиту, обмін інформа-
цією та звітність. Варто також зауважити, 
що тут важливу роль відіграє навчання пер-
соналу та підготовка його до позаштатних 
ситуацій, які виникають як надзвичайні і 
нерідко є аваріями техногенного характеру. 
Тому на даному етапі важливо виділити до-
статньо ресурсів як фінансових, так і техно-
логічних для навчання персоналу.

Перевірки (контроль) необхідний для 
ефективного впровадження системи еко-
логічного менеджменту на підприємстві, 
сприяє своєчасному реагуванню на відхи-
лення від запланованих показників у ході 
реалізації. Підприємство повинно постійно 
здійснювати моніторинг екологічної полі-
тики та екологічних показників (показників 
результативності), а також проводити аудит 
системи екологічного менеджменту (еколо-
гічний аудит) на відповідність нормам під-
приємства та стандартам.

Відповідно до Закону «Про екологічний 
аудит», екологічний аудит – це документаль-
но оформлений системний незалежний про-
цес оцінювання об’єкта екологічного ауди-
ту, що включає збирання і об’єктивне оці-
нювання доказів для встановлення відповід-
ності визначених видів діяльності, заходів, 
умов, системи екологічного управління та 
інформації з цих питань вимогам законодав-
ства України про охорону навколишнього 
природного середовища та іншим критері-
ям екологічного аудиту [7]. 

Екологічний аудит в Україні проводить-

ся з метою забезпечення додержання зако-
нодавства про охорону навколишнього при-
родного середовища в процесі господар-
ської та іншої діяльності. 

Основними завданнями екологічного ау-
диту є: 

- збір достовірної інформації про еколо-
гічні аспекти виробничої діяльності  об’єкта 
екологічного аудиту та формування на її 
основі висновку екологічного аудиту; 

- встановлення відповідності об’єктів 
екологічного аудиту вимогам законодавства 
про охорону навколишнього природного 
середовища та іншим критеріям екологіч-
ного аудиту; 

- оцінка впливу діяльності об’єкта еко-
логічного аудиту на стан навколишнього 
природного середовища; 

- оцінка ефективності, повноти і обґрун-
тованості заходів, що вживаються для охо-
рони навколишнього природного середови-
ща на об’єкті екологічного аудиту [7].

І останній елемент – аналіз з боку керів-
ництва – передбачає перевірку роботи сис-
теми екологічного менеджменту на пред-
мет її ефективності. Тут має аналізуватись 
робота системи екологічного менеджменту 
в цілому, цілі та завдання екологічної полі-
тики, а також необхідні зміни в ній, оскільки 
стан довкілля постійно змінюється. Підпри-
ємству необхідно постійно вдосконалювати 
свою систему екологічного менеджменту. 
Цілі та завдання екологічного менеджменту 
повинні постійно пов’язуватись з процесами 
постійного покращення та вдосконалення, 
що має досягатись в усіх аспектах діяльнос-
ті підприємства, які впливають на довкілля. 
Задля цього підприємство повинне встанов-
лювати і постійно перевіряти на актуаль-
ність екологічні індикатори своєї діяльності, 
що забезпечить екологічну безпеку господа-
рювання.

Висновки з проведеного дослідження
Таким чином, для забезпечення реалі-

зації цілей екологічного менеджменту під-
приємствам необхідно впроваджувати еко-
логічно безпечні виробництва, усувати не-
гативний вплив на навколишнє природне 
середовище, здійснювати заходи з економії 
різних видів ресурсів шляхом впроваджен-
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ня новітніх технологій (зниження енерго-
місткосткі та ресурсомісткості виробничих 
процесів), зменшення відходів виробництва 
та забезпечення їх утилізації тощо.

У процесі забезпечення життєдіяльнос-
ті людини відбувається постійний пошук 
компромісів між постійно зростаючими по-
требами та обмеженістю ресурсів. Саме тому 
для забезпечення конкурентоспроможнос-
ті необхідно здійснювати екологічний ме-
неджмент на підприємствах, щоб визначати 
оптимальні співвідношення між витрачан-
ням ресурсів та отриманим ефектом. У той 
же час, у ході впровадження системи еколо-
гічного менеджменту необхідно враховува-
ти зарубіжний досвід, зокрема принципи, 
на яких повинна ґрунтуватись ця система, 
а також послідовність дій, які визначає сис-
тема екологічного менеджменту. Доцільно 
обґрунтовувати цілі та завдання, на яких бу-
дується екологічна політика підприємства, 
а також індикатори екологічної результа-
тивності та ефективності діяльності підпри-
ємств з метою постійного вдосконалення і 
покращення систем екологічного менедж-
менту, які визначають вплив на функціону-
вання підприємств та життєдіяльність лю-
дини.
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АНОТАЦІЯ 
У статті досліджено підходи до визначен-

ня поняття екологічний менеджмент, визна-
чено рівні екологічного менеджменту, наведе-
но принципи, на яких має впроваджуватись 
екологічний менеджмент на підприємствах. 
На основі ретельного аналізу зарубіжного до-
свіду визначено складові системи екологічного 
менеджменту, а також основні вимоги, на-
прями і етапи її впровадження на підприєм-
ствах.

SUMMARY 
This article studies approaches to the definition 

of environmental management, the levels of 
environmental management are identified, the 
principles on which environmental management 
in enterprises shall be implemented are provided. 
Based on a thorough analysis of the international 
experience, the components of the environmental 
management system, as well as basic requirements, 
directions and stages of its implementation in the 
enterprises are identified.


